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高考历史第八次综合测验试题

必修2（世界市场的形成和发展）

第一部分　选择题（共75分）

一、选择题（本大题有25小题，每小题3分，共75分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求）

1．“地理大发现”对世界市场的形成起关键性影响的是：
　A．使以往分散孤立的各地区连为一体

  B．引起欧洲“商业革命”和“价格革命”　

C．使得贸易的范围、种类、数量产生了质的变化

D．促进了早期资本主义的原始积累

2．马克思说：“美洲的发现、绕过非洲的航行，给新兴的资产阶级开辟了天地。东印度和中国的市场、美洲的殖民化、对殖民地的贸易、交换手段和一般商品的增加，使商业、航海业和工业空前高涨，因而使正在崩溃的封建社会内部的革命因素迅速发展。”这些“革命因素迅速发展”的最重要作用是(  )

A．欧洲出现了价格革命和商业革命        B．初步形成了资本主义世界市场
C．推动了工业革命的持续发展            D．促进了欧洲向近代社会的转型
3．郑和下西洋与欧洲冒险家开辟新航路的最大不同点是(  )
A．航海的时间与规模不同     

B．航海的范围是否有新的突破
  C．航海的结果对各自支持航海国家的影响不同
D．航海的动机及世界影响不同
4. 葡萄牙、西班牙最早组织新航路开辟，从政治上来说是由于(    )

  A．两国君主都有进行海外扩张的野心    B．两国的资本主义发展迅速

  C．两国所处地理位置最为有利          D．两国都是中央集权的封建国家

5．在促使人类历史由封闭走向开放、由隔绝走向统一的过程中，起决定作用的因素是(    )

  A．封建君主制的发展    B．资本主义萌芽的出现

  C．新航路的开辟        D．殖民扩张的结果

6．“美洲的贵金属来到西班牙就像雨点倾注于屋顶，结果全流走了。”该观点是指西班牙掠夺的大量财富    (    )
  A．主要流入王室贵族手中          B．主要流向了罗马教廷

  C．主要流入商品生产发达的国家    D．未用于工业而主要用于商业

7．15世纪西欧出现了“寻金热”，其主要社会根源是（  ）
A．被一些传说所吸引           B．商品经济的发展造成金银缺乏
C．统治者奢侈腐化浪费大量财富 D．金银大量外流造成货币枯竭

8．西欧的扩张对世界产生的最大影响是（  ）
　A．引发商业革命      B．瓦解封建统治　　　C．推进世界一体化进程    D．形成新兴阶级

9．十七世纪荷兰人成为“海上马车夫”的最主要前提是（  ）
　A．荷兰人善于经商     　　　　　　　　B．尼德兰革命的成功
　C．荷兰的商船吨位居世界首位　　　　　D．其他殖民国家已经衰落
10．17世纪——18世纪中期，西欧国家争夺殖民霸权的斗争主要在下列哪些国家间展开?
A．荷兰、法国、英国     B．葡萄牙、西班牙、英国
C．西班牙、荷兰、英国   D．英国、法国、美国
11．下列事件发生的先后顺序是(    )

  ①七年战争    ②《航海条例》颁布

  ③（英属）东印度公司成立    ④英国打败“无敌舰队”

  A．①②④③    B．②④③①  C．③④①②    D．④③②①

12．英国进行工业革命的三个必不可少的条件是（  ）
　A．重商主义、圈地运动、海外掠夺   B．中央集权、手工工场、圈地运动
　C．海外贸易、殖民战争、手工工场    D．圈地运动、海外掠夺、手工工场

13．工业革命密切了世界各地间的联系，其媒介是（  ）。
　A．资本主义制度      B．坚船利炮    C．物美价廉的商品    D．新式机器

14．荷兰在国际竞争中采取的重要竞争手段是（       ）

A.依靠发达的运输业和别国展开竞争

B.组建大型商业公司

C.垄断通往东方的航路

D.依靠强大的军事实力展开竞争

15．19世纪末20世纪初，东方国家大多沦为殖民地、半殖民地，造成这一现象根本原因是：（）

A．资本主义市场以全世界为活动舞台

B．东方各国政治经济落后被迫接受奴役

C．资本主义大工业生产建立起对全球控制

D．闭关锁国在工业国前不堪一击

16．第一次工业革命基本完成的主要标志是(  )

  A．用机器制造机器  B．工业生产实现机械化
　C．手工工场基本消失D．工业在国民经济中占了主导地位
17．极大促进了机器制造业发展并推动了机器普及的是(  )
　A．内燃机的发明和使用
　B．机器零部件标准化生产的采用和推广

  C．铁路的大规模修建

　D．工厂成为工业化生产的组织形式
18．1851年的伦敦博览会是英国展出最新工业成果的盛会。陈列的展品中包括(  )

  A．铁路设备、柴油内燃机　B．电灯泡、蒸汽织布机
　C．蒸汽锤、铁路设备　　　D．电话机、水力纺纱机
19．第二次工业革命以来，对全球经济迅速发展影响最大的自然资源是(  )

  A．石油  B．电  C．水力  D．煤炭
20．第二次工业革命使资本主义经济发生了重大变化。这一变化主要包括(  )

①生产的社会化趋势加强②形成生产和资本高度集中的垄断组织③加剧了殖民地半殖民地的贫困落后④促进了科学技术和生产的结合

　A．①②④B．②③④C．①③  D．②④
21.第一次工业革命给中国带来的影响是(  )

  ①列强以炮舰和廉价商品打开中国的大门  ②在对外正当贸易中开始出现贸易逆差  ③被迫允许外国投资设厂④被卷入资本主义世界市场

　A．①②③    B．①③④　　C．①②④    D．②③④
22.资本主义世界市场形成的根本原因是

A．交通、通讯工具的发明             B．社会分工的扩大

C．工场手工业的发展                 D．工业革命的推动
23．19世纪末20世纪初，欧美工业国可以从世界范围内掠夺原料、倾销商品并进行投资，这标志着是（       ）

A.世界市场初步形成           B.资本主义殖民体系初步形成

C.世界市场最终形成           D.经济全球化形成

24．为制造电机和电动机提出了理论根据的科学家是（  ）。
　A．吉尔特   B．西门子   C．法拉第   D．奥斯忒

25．垄断资本主义取代自由资本主义是社会的进步，这主要是指（  ）。
　A．它提高了国家敢于经济的能力
　B．它使人类社会进入了电气时代
　C．它适应了生产力发展的需要
　D．它缓和了资本主义社会的矛盾

第二部分  非选择题(共75分)

二、非选择题(本大题有6小题,第26题14分,第27题10分,第28题12分, 第29题11分, 第30题19分, 第31题9分,共75分)
26．阅读下列材料：

材料一：1815年，英国土地贵族控制的议会颁行“谷物法”，规定只有在小麦价格超过每夸特（计量单位）80先令（货币单位）时，才准许进口谷物。而因为麦价很少高过80先令，一般都在50－60先令之间，所以“谷物法”一直是起作用的。             ——据夏炎德《欧美经济史》

材料二：英国长期以来实行的是保护性的重商主义政策，从17世纪五六十年代开始实行的“航海条例”到1815年颁行的“谷物法”都体现了这一政策。但到19世纪前半期，强大的英国工业已经不再需要国家来保护了，相反地，这个政策只能阻碍商品的自由流通，因而不利于英国工业的发展。1832年议会改革后，上台掌权的工业资产阶级的代表们便开始了争取废除一系列重商主义法律的斗争，到1864年终于迫使议会废除了“谷物法”，“航海条例）也在1849年被取消了。在1846-1849年间，议会又取消了200多种左右的商品进口税。     ——据吴于虚、齐世荣《世界史.近代史编》

材料三：“谷物法“废除后，外国农产品大量涌入英国市场，使英国农场主受到外国畜力、水力或蒸汽为动力的各种农业机器陆续出现，并开始使用化学肥料，在推广优良畜种、增加程植品种、改进排水方法等方面也都有进展。1850-1870年间，英国农业产量增加一倍。

                                       ——据刘淑兰《主要资本主义国家近现代经济史》

请回答：

（1）根据上述材料，分析英国政府颁布“谷物法”的原因。（2分

（2）从材料二看，“谷物法‘的废除表明英国经济政策发生了什么变化？分析这种变化产生的主要原因。（9分）
（3）根据材料三，并结合所学知识，分析“谷物法“废除后英国农业发展的原因。（3分）
27．阅读下列材料：

西方学者约翰·尤·内夫曾说：“我们发觉……在这世界里，前所未有地挤满了人——人们在巨大城市的人行道上互相推挤，人们不自在地隐居在高大公寓的小房间内沉思或空想；在这世界里，充满了流线型汽车、有轨电车和飞机；这世界受到了来自传声筒的唱声的干扰，遭到了新闻标题以及电影中的不断变化的镜头的攻击。这世界是有史以来唯一的一种经济统治——工业文明的统治——的一部分；它不但为西欧诸民族所分享，也为俄国人、美国人和日本人所分享，甚至还在某种程度上为中国人和印度人所分享。”

——斯塔夫里阿诺斯《全球通史·1500年以后的世界》P275

请回答：

（1）据材料判断，约翰·尤·内夫讲这段话的时期，并简述理由。

（2）约翰·尤·内夫认为“工业文明”给人类社会带来了哪些变化?

（3）从“工业文明”自身看，为什么约翰-尤·内夫对“工业文明”持这种观点?

（4）一般学者认为他对“工业文明”的看法是片面的，请修正他的观点。

28．阅读下列材料

材料一：马克思在《资本论》中说：“美洲金银产地的发现，土著居民被消灭、被奴役和被埋葬于矿井，对东印度开始进行的征服和掠夺，非洲变为商业性地猎获黑人的场所：这一切标志着资本主义生产时代的曙光。这些田园诗式的过程是原始积累的主要因素……（奴隶制）是殖民地财富的唯一自然基础。”

材料二：“非洲到处在流血……过去住着人的村落现在变成一片废墟，那些修建村落，耕种田地的人到哪里去了呢？他们被捉去当奴隶，或者在捕捉者到来时逃走了。那些侥幸逃走的人们，不得不从生机盎然的农业区，迁居人迹罕至、野兽出没的深山老林，重过刀耕火种的原始生活。”









——《早期殖民主义侵略史》

请回答：
（1）依据材料一，概括出殖民者在各地的罪行。
（2）哪一个国家的殖民者率先开始了罪恶的奴隶贸易？依据材料二分析说明奴隶贸易对非洲造成的影响。
（3）结合所学知识和材料一、二，谈一谈你对殖民扩张的认识。
29．新航路的开辟使世界几大主要文明区域连接起来，人类历史地域性分散发展的格局开始改变。作为资本原始积累重要手段的殖民制度和殖民掠夺也登上历史舞台。伴随着殖民扩张，西欧国家对殖民地的争夺也日趋激烈。从16世纪末到18世纪末，为争夺世界市场的控制权，西欧国家之间出现了激烈的冲突和战争。
请回答：

⑴简要列举这些冲突和战争？

⑵简述殖民扩张、世界市场的形成对近代国际关系产生的影响角度。 

30．比较两次工业革命特点的异同。（注意比较的角度和答题的规范）

31．简述第二次工业革命对资本主义世界市场形成起到的作用。

高考历史第八次综合测验答卷

班级                学号                姓名                  成绩                   

第一部分　选择题（共75分），得分         第二部分  非选择题(共75分)，得分      

	题号
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	得分
	
	
	
	
	
	






高考历史第八次综合测验答案（必修2）

第一部分　选择题（共75分）

一、选择题（本大题有25小题，每小题3分，共75分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	D
	D
	D
	B
	C
	B
	C
	B
	A
	D
	D
	C
	B
	C

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答案
	A
	B
	C
	A
	A
	C
	D
	C
	C
	C
	
	
	
	
	


第二部分  非选择题(共75分)
二、非选择题(本大题有6小题,第26题14分,第27题10分,第28题12分, 第29题11分, 第30题19分, 第31题9分,共75分)
26．答： （1）保护土地贵族的利益；(1分)  保护国内市场(1分) （2）变化：从重商主义政策发展到自由贸易政策。(3分)原因：“谷物法”阻碍了商品流通，不利于工业的发展；(2分)  已经完成工业革命；(2分)  工业资产阶级掌权(2分)（3）积极应对国际竞争；(1分)  建立资本主义大农场；(1分)  改进农业生产技术(1分) 
27．答：（1）20世纪初期以后(第二次科技革命完成后)；1理由：提到的汽车、电车、飞机、留声机等科技发明均出现于第二次科技革命时期。1（2）大量人口涌入城市，人类生活的城市化给人类社会带来许多负面影响。2（3）在工业文明时代，机器在社会生产和生活中占据重要的地位，有时甚至使人成为机器的附庸。2（4）工业文明固然存在着诸如使人成为机器的附庸、使用的能源造成环境污染等一系列问题，但不可否认，工业时代的到来是人类社会发展的结果，工业文明促进了人类文明的进步，其功绩同样是不可磨灭的。4

28．答：（1）占领土地、掠夺财富、种族灭绝、贩卖黑奴。4

（2）葡萄牙；使非洲精壮劳动力显著减少，黑人家园遭破坏，社会经济倒退，陷入贫困落后。4
（3）殖民扩张为欧洲的资本原始积累作出了重要贡献；也给亚非拉等被掠夺地区的人民带来了巨大的灾难；全球逐渐形成了以欧洲为中心的世界体系；人类从各民族分散孤立走向整体世界。4
29．答：（1）①1588年，英国海军打败西班牙无敌舰队；②17世纪中期三次英荷战争；③17世纪下半叶至1763年英国发动对法国的战争。3

（2）加剧了列强争夺世界市场的矛盾斗争，并形成了错综复杂、囊括全球国际关系。
列强之间政治经济发展不平衡，为了市场和殖民地而互相争夺，又有合作：列强之间加强了双向或多向经济交往和贸易联系，利于世界的进步和科学技术发展；又互相勾结。例如：英国的均势政策，美国的“门罗主义”、“泛美主义”，克里米亚战争，普法战争，美西战争，日俄战争，三国同盟，三国协约，世界大战等等；4

他们还分别或联合行动镇压民族解放斗争（八国联军镇压义和团运动等），以维护其世界市场体系；2

列强之间争夺殖民地和世界市场的矛盾，曾几度成为国际关系中的主要矛盾，并影响到世界政局的变化。2
30．答：相同点：都是由于资本主义发展而引起的；1都是一次技术革命，也是一次深刻的社会革命1；都是围绕机器大生产而进行的；1都起到了深远的影响1：极大地提高了生产力1，壮大了资产阶级力量，巩固了资产阶级统治1，改变了人们的生活，促进了城市化进程；1促进了资本主义生产关系的调整1、殖民扩张和资本主义世界市场的形成等1。

不同点：发明来源不同2；使用的动力不同1；产业结构不同2；规模不同2；生产关系调整程度不同2；影响程度不同1。

31．答：对世界市场的影响：最终形成1

（1）新型交通工具和通信手段，为世界市场的发展提供了先进的物质条件，使世界各地进一步联系在一起，为世界一体化进程迈出了关键性一步。2

（2）第二次工业革命使得资本主义国家对市场需求进一步增强，帝国主义国家掀起瓜分狂潮，世界被瓜分殆尽，资本主义殖民体系最终形成。2

（3）国际分工进一步深化、定型。2

工业中心国由英国一国为中心，扩展为欧美一批工业化国家，主导世界市场。

随着殖民体系最终建立，世界市场渗透到世界每一个角落，亚非拉作为原料产地、销售和投资市场的地位进一步深化、定型。

（3）世界市场的内容进一步拓展，工业国不仅输出工业产品、掠夺原料，还输出资本，金融资本向全球扩张，资本流动加快。2























































































































































































































































31．答：
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29．答：
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30．答：


相同点：









































不同点：
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28．答：
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二、非选择题(本大题有6小题,第26题14分,第27题10分,第28题12分, 第29题11分, 第30题19分, 第31题9分,共75分)


26．答：
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